

台灣登山素養的省思

張玉龍

一、社會經濟背景與登山風氣

台灣的登山風氣隨著民國 60 年代後期，社會經濟快速成長，人民生活急速改善，然而在繁多過時的法令與特殊管制的環境下，發展出很本土獨特的登山素養。

受傳承式觀念影響，一般登山者忽視應先接受基本登山教育訓練的觀念，又不做進階式登山經驗的累積，不知安全教育的重要性。因此第一順位的登山目的是由健行或攀登 3000 公尺以上的高山活動攀登次數記錄，而取得“高山嚮導員”資格。在這種登山風氣之下的素質水準，會做出偏差的行動，時常發生不可原諒的違規或不能同情的山難事件，而為了救援作業浪費很多社會資源。

這種登山素養的形成有它的歷史背景、社會因素，如要提高登山素質，應先瞭解其素養的形成經過，加以適當教育修正，導入正確登山觀念。

二、台灣登山史與社會背景

(一)殖民地時代(1895—1945)

1. 1896 台灣總督府開始進行台灣全島測量並置三角點與水準點
2. 1900 東京大學 2 人由花蓮首登玉山
3. 1926 專屬日本人的“台灣山岳會”成立
4. 1910—1940 日本登山隊攀登 28 大山並留下完整的記錄，這個時代台灣人受殖民統治管制無登山活動

(二)克難時代(民國 40—50 年)

1. 民國 38 年國民政府遷台，延續日本政府的山地政策。之後發生 228 事件，全國金融風暴，而台灣經陷入黑暗期，一般人民為了改善生活刻苦經營無暇享受戶外活動。只有小數特權人物或特殊職業者（電力、水利、林務、礦業、軍警）才有機會順著日本人的記錄，進入山區由山胞多人背送裝備，本人只帶行進的貴族式山地活動。
2. 民國 41 年游彌堅率領“玉山科學調查團”，開本土登山團隊首登玉山的記錄。
3. 民國 42 年英國人希拉利卿首登“聖母峰”引起登山世界新熱潮。
4. 民國 50 年代後期台灣加工出口業帶動社會經濟的提昇。民眾開始有戶外活動，但是，在戒嚴令下，欠缺國外資訊亦缺乏器材。台灣第一份登山雜誌“野外”由韓琦主持登刊。
5. 提供國內外登山消息、智識，並發起淨山運動及山難防治組織。同時，台灣社團組織法令修改開放，各地紛紛成立登山社團。但這個時期的登山活動還是顧山胞由“先輩”帶路的“先輩”傳授“後輩”的方式，無教育可言。

(三)經濟起飛時期(民國 60 年代)

1. 發展高價值工業產品出口，社會經濟始起飛，推動登山熱潮，因開放出國限制，開始有登山者出國外受訓，而國外消息開始流通，國外專門書籍的翻譯本也陸續出版，國內登山活動的平面媒體亦大量出版，登山社團開始舉辦各種研習活動，開始有攀登台灣百岳的風氣。
2. 民國 60 年中華山協舉辦中央山脈大縱走。
3. 民國 69 年中華健行會，黃一元領隊台灣第一次海外遠征成功登頂，尼泊爾法拉加莫峰（6381 公尺）初破 6000 公尺登高紀錄。
4. 這個時期登山風氣進入組織團體方式的活動，但是登山教育還是各團體自辦方式教育訓練。

(四)經濟顛峰時期(民國 70 年代)

1. 工商業進入高科技. 高附加價值的成長期，國際情勢雖然發生幾件大事，如伊科戰爭、德國統一、蘇聯瓦解、天安門事件等但是台灣，因政府廢除“動員戡亂時期臨時條款”加速民主化、放寬外匯管制、經濟高度成長、民眾開始進入有錢有閒的生活水準，因此引進國外高科技的登山器材，流行使用於登山界，各種登山活動更加旺盛，多路會師、溯溪、攀岩登頂、雪期攀登等挑戰性活動亦開始推展。同時有 15 隊（隊員 116 名）的海外遠征隊出國攀登。因此，多元化的快速發展，山難事故也增加，而登山教育的重要性浮上檯面，登山社團開始辦定期的登山安全教育研習會。內政部也立法保護自然資源，成立國家公園管理處。
2. 民國 74 年教育部補助救國團開辦大專院校登山安全研習營每年冬、夏 2 期。
3. 民國 74 年玉山、陽明山 2 處國家公園成立。
4. 民國 75 年太魯閣國家公園成立。
5. 民國 77 年玉山國家公園管理處舉辦全台“山難防救研討會”。
6. 民國 79 年高銘和組隊遠征印度莎瑟峰(7672 公尺)成功，突破 7000 公尺高度。

(五)世紀末經濟穩定時期(民國 80 年代)

1. 發展電腦高科技產品及服務業，社會進入完全民主時代，國民所得大幅提高達到 1300 美元，國際貿易高潮外匯存底超過 1000 億美元，在這種社會經濟背景繁榮之下，登山活動也是百花齊放現像。山區傳統路線人滿為患，大自然破壞及違規事件，山難也增加，海外登山有成功也有損傷。因此，國家公園實施保護區及承載量管制辦法。
2. 82 年喜瑪拉亞俱樂部李淳容主持兩岸聯攀珠峰(8488 公尺)，本國隊員吳錦雄登頂成功第一次突破 8000 公尺記錄。
3. 82 年雪霸國家公園成立。
4. 84 年中華山協梁明本組隊遠征珠峰 2 隊員江淑真、陳國鈞登頂成功，第二次突破 8000 公尺高度。
5. 84 年玉山國家公園舉行南安安全檢討會。
6. 85 年金門國家園成立。
7. 85 年國家公園保護區管理辦法實施。
8. 87 年國家公園承載量管制辦法實施。
9. 87 年中華山協承辦亞洲第七次國際攀岩比賽。

三、提高素質的建議

如上所述，在短期間內跟著社會經濟的起飛而快速發展的背景下培養出來的登山者素養無法踏實，無正確觀念參加登山活動，只有健康的身體靠著便利的地方建築，很輕鬆快速進入高山地區參加活動，不尊重自然生態又無良好的登山教養之下，容易演變山難事故或違規，而嚴肅的登山活動，很容易變質成為所謂燒酒雞登山或大拜拜會師式的登山活動。因此建議：

- (一)多公開招募登山者，舉辦登山教育訓練或成立永續性登山學校。
- (二)相關單位應多利用媒體宣傳正確戶外活動觀念。
- (三)各級學校從小學到大學應注意戶外教學。
- (四)嚮導証授正辦法應再檢討實質效應。
- (五)入山管制辦法應合理開放。
- (六)國家公園保護區管理及承載量管制應符合實況。
- (七)違規者重罰。
- (八)以受惠者付費原則處理救援作業。
- (九)沒有依法辦理入山申請許可証者，山難求救不與受理。